

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, **1 peseta al mes**. Provincias, **pesetas 5** trimestre en la Administración, y **5.50** por giro y comisionado. Portugal, **8 pesetas**. Extranjero, **12** trimestre. Antillas y Filipinas **pesetas 15**, y países fuera de la Unión postal, **pesetas 18**. Número sueldo, **5 CENTIMOS** de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al **Administrador de EL CORREO**, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

## MALOS RUMBOS

Han salido detalles y vislumbres a la superficie, en estos últimos días, con motivo de la cuestión desagradable entre los señores Martínez Campos y Borrero, que acusan graves peligros en el modo de estar gobernado el país.

Como decía ayer elocuente y nuestro colega *El Tiempo* en un artículo atribuido al Sr. Silveira, se quiere comprar la *pasajería* que hoy con la *anarquía* evidente para mañana.

En la costumbre, hasta ahora, aunque viciosa y sistemática, acusan a los gobiernos liberales de débiles y temporizadores con los elementos más atrevidos de la sociedad.

En la historia de los gobiernos liberales hay, en efecto, páginas de lamentable flaqueza; pero no recordamos un período de la historia de España en que anden más sueltas las audacias que en el presente, ni un gobierno más arrollado y deprimido.

Los conservadores mismos, no obstante los debidos respetos a su jefe, se lamentan de las debilidades y complacencias de éste, reconociendo que de las presentes dificultades el primer responsable es el Sr. Cánovas.

En cambio hacen grandes elogios, y no sin motivo, de la firmeza con que en la cuestión actual se ha conducido desde el primer momento el general Azcárraga, á cuyas opiniones ha tenido al fin que ceder el presidente del Consejo.

Como ayer ya decíamos, no solo importa á la sociedad en general que dominen y se hagan sentir los buenos principios de disciplina, sino que, en primer término, importa esta necesidad al ejército, que no podrá vivir sano un solo momento, una vez que de sus órganos se apoderaran la arbitrariedad ó el capricho de cada cual.

Si á males evidentemente ostensibles que tanto desarrollo han tomado en este período, por la conducta del Sr. Cánovas, no se les pone un correctivo, cada día la sociedad se verá más indefensa, teniendo á la postre que retirarse los mejores y los pacíficos, cediendo el puesto á los más audaces y desaprensivos.

## LA COMPRA DE LOS ACORAZADOS

Al darse la primera noticia de la compra de uno de los acorazados de Génova, se dijo que este propósito lo realizaría el pueblo de Barcelona con los medios preparados por su Ayuntamiento y por su Diputación.

El alcalde de Barcelona hasta llegó á formular este ruego, origen de los primeros despachos; pero pronto se vió que era un golpe teatral, y que ni el Ayuntamiento ni la Diputación provincial de Barcelona están en condiciones de tamaños gastos.

Un corresponsal dice con tal motivo: «El Ayuntamiento de Barcelona se halla en situación tan apurada, que se ve obligado á despedir empleos que hace treinta años entraron en la casa por oposición.

Tampoco la Diputación provincial puede desprenderse de grandes cantidades. Si estas corporaciones acuden al comercio y á la industria, sufrirán un desengaño, á causa de la crisis que se atraviesa en estos momentos.

En una palabra: puede asegurarse que tal crucero no podrá ser adquirido por el Ayuntamiento. En cambio, es seguro que el proyecto de los navieros alcanzará un éxito completo.»

El proyecto de los navieros tampoco es como en un principio se dijo, que se reunirán los hombres de gran fortuna de Barcelona, y de su bolsillo darían el dinero necesario.

Lo que hay es que se piensa proponer al gobierno que cree un arbitrio extraordinario de nav gación con carácter nacional sobre el tonelaje de mercancías, con aplicación exclusiva al fomento de la marina de guerra: un tributo sobre las mercancías.

Para esto, no sólo era preciso contar con los navieros de Barcelona, sino con los de las demás poblaciones marítimas de importancia, y al efecto sus Cámaras de Comercio respectivas se han reunido, acordando admitir el impuesto para tal fin, desdoblado en estas juntas por sus representantes los representantes de la *Trasatlántica*, lo cual dá motivo á que el *Diario de Barcelona* consagre justas frases de alabanza al señor marqués de Comillas.

De todos modos, importa, para ilustración de la opinión, decir que se trata de un arbitrio que se aplicará al fomento de la marina de guerra.

Ahora se habla también de que la Diputación de Sevilla piensa, por sí sola, adquirir otro de los acorazados de Génova, lo cual acogemos con reserva; porque por escleróticos que sean los deseos de la Diputación de Sevilla, dudamos que los medios correspondan á los deseos.

Diez y seis ó diez y siete millones de pesetas no se improvisan fácilmente.

De modo que lo mejor será esperar á más completas noticias para formar juicio. Consignamos mientras tanto con gusto el movimiento que se siente en la opinión, porque nosotros creemos que España, dada su posición y para guardar sus colonias, antes que potencia militar debía cuidarse de ser potencia marítima.

## LA CUESTION CAMPOS-BORRERO.

### En el Consejo Supremo.

El Consejo, en su reunión de ayer, examinó los antecedentes de la cuestión, llevando el peso de este trabajo los consejeros togados, después de dada cuenta de la real orden del ministerio de la Guerra, en la que se acompañaba el acta publicada por

los periódicos, por el secretario de dicho Tribunal.

Reconocida por el Consejo la jurisdicción para entender del caso justicia, y que se sometía, se procedió á la designación del juez instructor, siendo nombrado el consejero militar general de división D. Eugenio Seijas y Patiño, á poder del que pasaron por decreto del señor presidente los antecedentes que han de servir de base á la sumaria.

Esta se abrió ayer por providencia del juez instructor, citando para que declaren hoy el general Ceballos Escalera, en primer término por ser militar y los demás padrinos de los generales Martínez Campos y Borrero.

La sumaria será muy breve, porque con las declaraciones de los referidos señores y las de los generales directamente interesados en aquella, quedará substanciado el primer período de este proceso militar.

### Los elementos militares.

De *El Liberal*:

«Alguien temía que en la ocasión actual resucitasen los dualismos y las suspicacias del tiempo viejo; que surgiese alguna peligrosa división, ó que se manifestasen por lo menos dos tendencias distintas.

Quizá no hayan faltado consejos y excitaciones encaminadas á ese fin; tal vez haya habido manos encubiertas que se esforzaron en apartar las cenizas para descubrir el rescoldo.

El intento, caso de que haya existido, ha resultado completamente inútil.

El ejército, los periódicos y todos los organismos y factores relacionados con la milicia, han procedido con una discreción, con una reserva y con una imparcialidad dignas de los mayores encarecimientos.

Su correctísima conducta, que debe servir de ejemplo en todas las ocasiones parecidas, merece bien de la patria.»

### Contestación á «La Epoca».

Publica anoche *La Correspondencia Militar* algunas aclaraciones á lo dicho por *La Epoca* sobre la intervención del Sr. Cánovas en el acta de Cuenca; y luego de decir que el Sr. Fernandez Arias se encontró sorprendido al ser llamado por el Sr. Cánovas, de encontrar á éste tan enterado del lance convenido y de los términos de la carta del general Borrero, añade:

«El señor presidente me expresó su deseo de que, partiendo de la afirmación que el general hacía en su carta, de una equivocación ó una mala inteligencia, y además, no siendo necesaria, ni interesando á la cuestión que se ventilaba, la cita de esas entrevistas, podían no figurar en el acta que habíamos levantado de cuanto hasta aquella hora había sucedido.

No solo no vi inconveniente en satisfacer ese deseo, sino que le creí justo y necesario. Pero tenía que consultar ante todo el caso con el primer interesado y luego con los demás.

Encontré, á mi vuelta á la redacción, al general Borrero, á quien hablé del asunto, contestándole con sinceridad espontánea, que estuviese ó no equivocado en apreciar cuanto acerca de las actas de Cuenca le había dicho el Sr. Cánovas del Castillo, me autorizaba para retirar de la carta, objeto de la cuestión que se ventilaba, todo cuanto se refería al presidente, puesto que su idea no fué la de molestarle ni aun buscar en su nombre autoridad para sus afirmaciones.

Puestos de acuerdo el Sr. Nuñez y yo en este punto, manifestamos á los Sres. Ceballos Escalera y marqués de Cabriñana, que si no tenían inconveniente, podíamos modificar ó suprimir de la carta las líneas que se relacionaban con el presidente del Consejo de ministros. Los representantes del general Martínez Campos se negaron á nuestra pretensión, alegando que estando firmada ya la parte principal del acta, ésta no se debía tocar ni alterar.»

### El arresto.

Se considera probable que el juez instructor levante mañana el arresto que sufren los generales Martínez Campos y Borrero, los cuales, sin embargo, continuarán siendo vigilados por el gobierno para evitar siga adelante la cuestión personal.

### En las Cámaras.

Dícese que mañana, al darse cuenta de la comunicación del ministro de la Guerra notificando el arresto de los generales Martínez Campos y Borrero, se promoverá una discusión en el Senado.

Mas esto no es seguro.

### El Obispo de Sion.

Dícese que ayer volvió á visitar á los generales Martínez Campos y Borrero para aconsejarles que desistan de su propósito.

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

### Temores y planes.

El que publica la *Gaceta* de hoy no acusa variación alguna en el oro; la plata ha disminuido en 5.036.079 90 pesetas; la cuenta con los corresponsales en el extranjero ha aumentado en 1.166.695'07 pesetas, y los préstamos en 4.252.139 88 pesetas; por el contrario, los descuentos han sufrido una baja de 3.699.123 46 céntimos.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha experimentado un alza de 5.963.614'77 pesetas; las pérdidas y ganancias realizadas y no realizadas también han aumentado respectivamente en 173 668'24 y 6.963'99 pesetas; y las cuentas corrientes generales han tenido una baja de pesetas 7.153 219 36.

Por último, los billetes en circulación han aumentado en 6.069.875 pesetas, ascendiendo en la actualidad á la suma de pesetas 1.046.548.325, cifra digna de tenerse en cuenta en estos momentos en que está muy próxima la tercera emisión de 20 millones de pesetas de pagarés de Cuba.

Por las noticias que corren, es de temer que el Banco de España tenga que quedarse por falta de suscriptores con una suma mayor á la adjudicada en el mes de Mayo último.

Por otra parte, las exigencias del pago del cupon van á ser mayores en el mes de Julio por los millares de billetes hipotecarios de la isla de Cuba, que el ministerio de Ultramar ha vendido y ha dado en pignoración en estos últimos meses.

Debido sin duda á previsiones del pago de dicho cupon próximo de Julio, el Banco de España ha vuelto á tomar papel extranjero, y según se dice en Bolsa, hay pendiente de negociación con una fuerte casa extranjera un anticipo de cierta suma que se aplicaría también en parte á los contratos pendientes con el Banco de París.

## BONOS DEL TESORO.

Dice *El Tiempo*:

«Entre las personas que suelen estar bien informadas de asuntos financieros, se decía ayer que el gobierno emitiría en breve bonos del Tesoro por valor de 100 á 200 millones de pesetas, si necesitara fondos para atender á los gastos de la guerra.

Creemos que, á no fracasar en absoluto la operación de crédito con las *Cubas* del 90 en los plazos de Junio y Julio, no correrá por ahora mucha prisa hacer esa emisión.»

## CRÓNICA LONDONENSE

Un drawing-room en Buckingham Palace.—La princesa de Gales.—Toilette de la duquesa de Marlborough.—Revista militar en Windsor.—El pequeño príncipe Eduardo.—Los teatros.—Venta del mejor rubí del mundo.—Nueva moda para las sortijas de boda.

Londres 1.º de Junio.

La princesa de Gales, en nombre de la reina Victoria, presidió la semana última en Buckingham Palace, el cuarto drawing-room de esta season, solemnidad á la cual asistió numerosísima concurrencia y en la que hicieron su presentación muchas jóvenes bellezas.

Este drawing-room revestía la particularidad de ser el último al cual había de asistir la princesa Maud de Gales antes de abandonar sus galas de soltera, y en á la augusta dama se despedía oficialmente de sus jóvenes amigas, pues sabido es que S. A. ha de contraer matrimonio con el príncipe Carl de Dinamarca, el próximo mes de Julio.

La princesa de Gales y sus hijas vestían de negro con joyas de brillantes y perlas. Entre las damas que más llamaron la atención, debe citarse á la joven duquesa de Marlborough, née Vanderbilt, la cual en dicho día hacia su presentación oficial en la corte británica.

Su toilette era magnífica y digna de su cuantiosa fortuna, habiendo sido muy comentado entre las señoras que el manto de corte de la duquesa fuese más largo de lo que la etiqueta inglesa requiere, á saber: dos yardas cayendo sobre el suelo. El vestido lucido por la duquesa era de sobrio raso azul muy pálido, y el cuerpo, que se abría en forma cuadrada, estaba en el delantero literalmente cubierto de gruesos triángulos. Magníficos encajes blancos de Malines y plumas azules completaban el adorno de esta toilette. En los hombros llevaba dos riquísimos broches de brillantes sosteniendo las draperías que rodeaban el escote, y en el cuello el collar de perlas, regalo de su madre, y que es considerado como el mejor que existía en toda América.

La duquesa de Marlborough fué presentada por la marquesa de Blandford, que lucía preciosa toilette de terciopelo color púrpura y profusión de magníficos brillantes. Pudo observarse en este drawing room que las damas habían desplegado abundancia extraordinaria de alhajas, viéndose bastantes cinturones y pectos de pederria.

La reina ha ordenado á todas sus damas de honor y señoritas de corte que se presenten todavía de medio luto cuando sus elevadas funciones las llamen á palacio, y que para de noche usen guantes negros. Su majestad acaba de trasladarse al castillo de Balmoral, en Escocia, donde el 30 del corriente se celebrará con un gran banquete el aniversario de su exaltación al trono.

El 20 del pasado Mayo tuvo lugar en Windsor la tradicional revista militar, con objeto de festejar el cumpleaños de la reina Victoria. A este espectáculo asistió la duquesa de York, teniendo á su lado á su tierno hijo el príncipe Eduardo, que fué objeto de la constante admiración del público. El augusto niño prestaba gran atención á aquellas maniobras, las cuales seguía con la vista muy fija y sonriendo gozosamente. La princesa de Gales estaba bellísima, pareciendo inverosímil su categoría de abuela.

También se hallaban allí el príncipe de Gales, el duque de York, el duque de Cambridge, la princesa Maud y su prometido el príncipe Carl; los agregados militares de las legaciones, entre los cuales llamaba la atención el del Imperio Japonés; la duquesa de Marlborough, Lady Chelsea, Lady Orkay y varios elevados personajes y damas de la corte.

Londres se halla en estos momentos animadísimo, y los teatros rebosan de gente todas las noches.

Después de cuatro años de ausencia ha vuelto á aparecer en esta escena la divertida comedia *Charley's Aunt*, dada á conocer recientemente á los madrileños por el insigne actor Novelli.

En el Lyceum, cuyo empresario es el cé-

lebre Irving, va á representarse en estos días *Magda*, y el 8 del corriente debutará en The Comedy Sarah Bernhardt, con el drama *Adrienne Lecouvreur*, que ejecutará ahora la insigne trágica, después de haber decidido hace algunos años en el teatro de la Gaieté, de París, borrario de su repertorio. Sarah representará, además, aquí *Magda*, *La Tosca*, *Fedora* y *la Dame aux Camélias*.

Acaba de venderse en esta capital un rubí, considerado como el mayor y más hermoso que existe en el mundo. Su valor es incalculable, pero como al fin había de adjudicarse algún precio, salió en pública subasta por la suma de treinta mil duros.

El público esperaba impaciente las pujas que sin duda había de originar esta subasta, cuando de pronto se levantó un muchacho y sin vacilación alguna ofreció por la joya la suma de cuarenta mil duros. Ocaso es decir que aquella le fué adjudicada en el acto, y, según parece, ha sido adquirida por encargo de un potentado ruso. El rubí está rodeado de brillantes.

A propósito de alhajas, no queremos dejar de indicar á nuestros lectores la moda novísima que impera aquí entre la alta sociedad respecto á las sortijas llamadas de boda. Constan éstas ahora de tres aros unidos; en el del centro un brillante, en el de la izquierda un rubí, en el de la derecha un diamante, y en los otros dos otros dos anillos debe colocarse la piedra que corresponde al mes en que ha nacido cada uno de los futuros esposos.—\*\*\*

## NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL.)

**Penasas operaciones.—Combate personal.—Vazquez, Clotilde García y Laerret, batidos.—Herido grave.—Efectos cogidos.—Otras brillantes operaciones.—Setenta y dos muertos.—Tren descarrilado.**

**Habana 6** (recibido á las 11'25 noches).—Guerrillas Camajuani, en Santa Fé, y columnas Toro y Lopez Amor en Sagua Chica, operaciones penosas lluvias, batieron pequeñas partidas, causando ocho muertos, uno en combate personal por teniente movilizad Magul; cogieron armas y caballos.

Columnas tuvieron un herido. Coronel Molina, en Montes San Roman (Covadonga), batió día 4 partidas Vazquez y Clotilde García, causándole bajas y cogiendo caballos.

Día 5 batió á Laerret en Caja de Pablo, que trata de reunir partidas Villas, distinguiéndose en la persecución guerrilla Macagua. Tuvimos teniente Capilla, de Cuenca, contuso grave. Enemigo dos muertos, retirando otras bajas. Cogimos armas y caballos.

Coronel Pavia sorprendió en Lomas Santa Ana, cerca de Coliseo, partidas Rojas y Bienvenido Sanchez, que huyeron, dejando en el campo 28 muertos, 32 armas de fuego, 30 machetes, millares de cartuchos, cuatro cajas de dinamita, 100 caballos, botiquines y documentación. Comandante Diaz se distinguió cargando con guerrillas María Cristina. Columna tuvo un muerto y tres heridos.

Coronel Maroto alcanzó partidas Amilva, Miguelini y Roque, en número de 1.000 hombres, en Rio Auras, haciéndole 20 muertos y 33 caballos muertos, cogiéndoles 35 caballos y armas. Tropas tuvo 11 heridos, tres leves y siete de caídas de caballos. He felicitado á los tres coroneles, que operan con inteligencia y decisión.

Teniente coronel Retger, Perol y comandante Ramos, en reconocimientos provincia Habana, hicieron en enemigo 18 muertos, uno de ellos titulado capitán, recogiendo caballos, armas y municiones. Tropas tuvieron cinco heridos.

Columna Cantabria en Grifa (Pinar del Rio) causó al enemigo seis muertos, cogiendo caballos y armas.

Tren que conducía de Güines á Palos escuadrón de Lusitania y guerrillas de Vergara, descarrilado por explosión bomba de dinamita.

Heridos maquinista y fogonero. Desperfectos en la vía y máquina. Tropas sin novedad y sostuvo ligero tiroteo.

Ordeno Guardia civil persecución incansante dinamiteros.

Dos presentados con armas y caballos en Habana y tres en Pinar del Rio.—Weyler.

### Arolas en la trocha.

Segun despachos recibidos en la Habana, el general Arolas se ha hecho nuevamente cargo del mando de las fuerzas que guardan la línea militar de Mariel á Artemisa.

### La salud del ejército.

El estado sanitario de las tropas que guardan la línea de Mariel, como el de las que operan en la provincia de Pinar del Rio, es excelente.

El servicio de enfermerías en Artemisa y Guanajay funciona con toda regularidad, como igualmente el servicio de ambulancias, proyectándose para muy en breve la construcción de otra enfermería capaz para contener 1.000 camas.

El inspector general de Sanidad Militar, cuyo celo es objeto de unánimes elogios, irá en breve á Santiago de Cuba con objeto de completar el servicio en toda la isla.

### Calixto García.

Segun los últimos informes de la Habana, Calixto García se halla en Jiguani y se dirige á Occidente.

### La dinamita.

Coméntase mucho en la Habana al frecuente uso que se hace de la dinamita para destruir trenes.

En estos dos últimos días han sido destruidos:

Un tren cerca de Palos, resultando un voluntario muerto y varios viajeros contusos.

Otro tren en Barrejo, quedando como víctimas de la explosión varios heridos.

Y varios trenes en Alcantarillas.

La opinión protesta indignada de estos bárbaros atentados.

### El cónsul de los Estados Unidos.

Mr. Williams, cónsul de los Estados Unidos en la Habana que ha sido hasta anteayer, ha hecho al general en jefe la presentación oficial de su sucesor, Mr. Fitzhugh Lee.

La entrevista, que duró próximamente una hora, ha sido en extremo cordial.

El representante norteamericano, segun las noticias que desde la Habana comunican al *Heraldo*, manifestó al general Weyler que, con arreglo á las instrucciones recibidas y atendido á su propio impulso, desea mantener relaciones muy cordiales, nacidas de una gran franqueza y sinceridad, y no de disimulos ni habilidades.

El general en jefe, celebrando esta actitud del representante americano, le invitó desde luego á examinar todas las cuestiones pendientes para solucionarlas, estableciendo criterios que eviten en el porvenir nuevos conflictos.

M. Lee, antes de terminar su entrevista, abogó por M. Darley, periodista norteamericano, á quien conoce y supone ajeno á todo propósito de espionaje, presumiendo que su presencia en la línea de Mariel obedecía tan solo al interés de *reporter*.

En términos muy corteses solicitó del general permiso para visitarle en su prisión, correspondiendo éste á sus deseos, anunciando á que al día siguiente, á la hora que mejor le pareciera, podría conferenciar con su compatriota en el palacio de la Capitanía general, y que si resultaba probada la inocencia del periodista, él tendría mucho gusto en decretar inmediatamente su libertad.

### Exámenes.

El general Weyler telegrafió ayer al ministro de la Guerra participando que, terminados los exámenes en la Academia militar de la isla, han resultado desiertas ocho plazas en artillería y una en Administración militar.

### El corresponsal del Times.

El corresponsal del periódico inglés el *Times*, en la Habana, comunica á este periódico nuevos é interesantes detalles sobre las operaciones militares de la isla de Cuba y sobre el aspecto de la campaña en general.

Segun el corresponsal, el general Weyler lo ha sacrificado todo á la protección de la ciudad de la Habana y su provincia.

Añade que Máximo Gomez cruzó el 21 de Mayo último la frontera entre las provincias de Las Villas y la de Matanzas. La vanguardia penetró al mando del cabecilla Carrillo; la derecha á las órdenes de Collazo, la izquierda á las de Rodriguez; la retaguardia iba mandada por Zayas, y el grueso formando el centro con Máximo Gomez, llevando cien paquetes de cartuchos por cabeza.

El corresponsal del *Times* calcula que esas fuerzas tardarán un mes en llegar á los límites de la provincia de la Habana.

Defiende el citado corresponsal el perfecto derecho que asiste al general Weyler en el asunto reativo al bando sobre la exportación de tabaco en rama. Para reforzar sus argumentos aduce el ejemplo de Rusia que prohíbe la exportación de sus trigo en épocas de escasez; de Alemania que prohibió la importación del cerdo americano, y de los mismos Estados Unidos elevando las tarifas con cortísimo aviso al denunciarse los tratados. Por consiguiente, afirma que España tiene igual derecho que el ejercitado por aquellas potencias.

### El teniente Anton.

Ha llegado al Ferrol, procedente de Cuba, D. Manuel Anton, teniente de navío que mandaba el cañonero *Pizarra*, y que resultó herido en un combate que sostuvo con los insurrectos.

### Soldados de Cuba.

En el tren-correo de Santander llegaron ayer á esta corte 130 soldados procedentes del ejército de operaciones en Cuba, habiendo sido recibidos por el señor marqués de Campo Sagrado, presidente del Sanatorio de la Cruz Roja, en cuyo beneficio Asilo ingresaron algunos, continuando los demás el viaje á sus pueblos respectivos.

## RELEVO DEL GENERAL BORRERO

El decreto relevando al general Borrero que hoy publica la *Gaceta*, dice así:

«En nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino,

Vengo en disponer que el teniente general D. Francisco Borrero y Limón cese en el cargo de comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército, capitán general de Burgos, Navarra y Vascongadas; quedando satisfecha del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado.

Dado en Palacio á 6 de Junio de 1896.—*María Cristina*.—El ministro de la Guerra, *Marcelo de Azcárraga*.

## BARCOS PARA CUBA

### El comercio y los navieros.

*Barcelona 6*.—La Cámara de Comercio de Santander ha telegrafado á la de navieros de esta capital manifestando que todo aquel comercio está dispuesto á imponerse cuantos sacrificios haga precisos la defensa de la integridad nacional.

Ha producido excelente efecto esta manifestación, dictada en los momentos en que los navieros de Barcelona proponen al go-

erno la imposición de un derecho de mercadería, cuya recaudación se destinara a la perennidad de adquisición de buques de guerra.

Hoy también, según noticias recibidas en esta capital, se han reunido los armadores de Cádiz y de Bilbao para adherirse a la iniciativa de Barcelona, a fin de dotar a la nación de barcos que aumenten su escuadra y contribuyan al desarrollo de su poderío naval.—Fabra.

También se reunió ayer la Cámara de Comercio de Cádiz para dar cuenta del programa que le han dirigido los comerciantes y navieros de Barcelona, sobre la creación de un arbitrio cuyos productos se destinan a regalar a España barcos de guerra.

La Cámara telegrafió al gobierno, adhiriéndose al pensamiento de los navieros catalanes.

La Diputación provincial de Sevilla ha comunicado al presidente del Consejo sus proposiciones de adquirir para su escuadra pesquero un acorazado de los dos ofrecidos por una casa de Génova a nuestro gobierno.

# CONGRESO

(TÉRMINO DE LA SESIÓN DE AYER.)

El Sr. DOMÍNGUEZ PASCUAL, como diputado independiente, recogió la alusión que hiciera el conde de Xiquena para que emitiera su opinión en el asunto de los partidos y representaciones de la Cámara. Extrañó que el gobierno no hubiera intervenido en un debate de tanta gravedad; negó que el Sr. Nuñez por el solo hecho de ser diputado le dio, tuviera inviolabilidad parlamentaria y terminó manifestando que convenía por decoro de la Cámara que no se confiara en la creencia vulgar de que la investidura de diputado libraba a muchos de ir a prisión.

El Sr. SILVELLA, al intervenir en el debate, lamentó que el Sr. Nuñez no se hubiera apresurado a solucionar el conflicto planteando el mismo expediente.

Dijo que había notado cierta vaguedad en las palabras del señor ministro de Ultramar al ofrecer que llevaría el expediente a la Cámara, y que este vaguedad era tanto más extraña, puesto que el nombre del señor Nuñez había adquirido en estos días bastante notoriedad para que el Sr. Casanovas ignorase que había sido empleado en Cuba.

El ministro de ULTRAMAR Nada digo porque nada puedo decir. Ni yo conozco los hechos a que puede referirse el expediente reclamado, ni siquiera sabía que el señor Nuñez hubiese sido empleado de Ultramar.

El Sr. SILVELLA: Las palabras de su señoría me han producido desagradable impresión. Nada sé a pesar de la notoriedad que el Sr. Nuñez ha adquirido en estos días. (Aludía al desafío Campol-Borrero, en el cual el Sr. Nuñez figura como uno de los padrinos del último.)

El Sr. BARRIO Y MIER habló en nombre de la minoría carlista, declarando que no creía fuesen ciertos los hechos atribuidos al Sr. Nuñez; pero que no habiendo, mientras el expediente fuese desconocido, motivos bastantes para juzgar, se abstendría en el caso de que se pusiera a votación la admisión del Sr. Nuñez.

El señor ministro de la GOBERNACION estuvo el criterio de que siendo ya una verdad legal que el Sr. Sorbas era válido, no podía negarse al Sr. Nuñez su derecho a ocupar el asiento que le correspondía en la Cámara; y recordó que el caso presente era tan excepcional, que en sesenta y dos años de régimen parlamentario, no recordaba otro semejante.

Los Sres. Domínguez y conde de Xiquena rectificaron, sosteniendo que al consultar al Congreso la admisión de un diputado, tiene la Cámara derecho perfectísimo a constatar si es o no.

El Sr. SAGASTA explicó su voto de la minoría liberal.

Dijo que era evidente el derecho que tenía la Cámara a votar en pró o en contra, cuando se le pregunta con arreglo al reglamento, si admite a un diputado.

Recordó al efecto dos precedentes: uno el año 57, en que un hermano del Sr. Salmerón fué privado de asiento en el Congreso por haberlo acordado así la Cámara, teniendo en cuenta las ideas políticas de aquel diputado electo, y el otro caso se repitió el año 61.

Concluyó declarando que el voto de la minoría en contra no significaba otra cosa que el deseo de que la mayoría no votase en pró hasta que se conociese el expediente del Sr. Nuñez.

El Sr. CANOVAS sostuvo la misma doctrina que el Sr. Cos-Gayon, y dijo que si bien puede excederse todo poder humano, estos excesos no podían sentar jurisprudencia, no pudiendo despojarse a ningún diputado del derecho a sentarse en el Congreso.

Esto no impide que una vez admitido en la Cámara llega a probarse, y en el caso presente creo que no se proba, que ese diputado no es digno de la representación atendida, se le puede en cualquier tiempo despojar de su investidura.

Lee el artículo que a esto se refiere y en seguida se procede a votar, quedando admitido diputado el Sr. Nuñez por 129 votos contra 43.

Se abstuviéron los silvelistas y los carlistas. La sesión se levantó a las ocho y media.

## REGALOS DE BODA

A las diez de la noche del miércoles próximo, se verificó el enlace de la bella marquesita de Somosnacho con D. Javier Arcos y Sarraín.

El Sr. Arcos ha regalado a su futura esposa una cesta adornada con cintas raso de colores y gardenias, en la cual iban el traje de boda, que es de raso blanco, adornado con tul, flor de azahar y encajes antiguos de punto de Inglaterra; un vestido negro de raso, con el cuerpo alto cubierto de tul bordado de lentejuelas, y con adornos de seda color cereza; otro vestido de paseo de foulard verde mar y rosa pálido chiné, con entredos de torcheo y raso negro; un collar bordado de tela chancant y encajes y tul de seda; un collar de tres hilos de perlas; un aderezo de brillantes antiguos; dos

abanicos antiguos; un magnífico encaje de Chantilly y el pañuelo de boda, que es de punto de Alençon.

La madre y las hermanas de la novia han regalado a ésta una cinta de brillantes que sirve de pañuelo ó de collar.

La madre del novio ha ofrecido a su futura hija política toda la plata de mesa, juego de café, candelabros, bandejas, etc., y una magnífica esmeralda rodeada de brillantes.

Los duques de Veragua, marqueses de Rocamora, condes de Casa-Valencia, Urbasa, Corzana, Tilly y Adanero, barones del Castillo de Chirel y Sres. de Echague, Traveseo, Saavedra, Córdoba y Prada han regalado preciosos abanicos.

Los marqueses de P-rales han enviado a la marquesita de Somosnacho una pulsera de zafiros y brillantes.

Los duques del Infantado, dos pares de magníficos pendientes.

La duquesa de Bailen, una preciosa chate laine de brillantes.

La marquesa de Castelar, varios frascos de plata para tocador.

Los marqueses de Tolosa, un soberbio espejo con marco de plata y lindos adornos. Los duques de Medina Sidonia, una marmita de porcelana; los de Almodóvar del Río, unas presillas de oro con zafiros, y los de A-ba, un sello de cristal y oro. Los marqueses de Torneros, artístico lazo de brillantes. Los marqueses de Cañadabanda, una peineta de brillantes; broches, los condes de Aguilar, Inestribas, marqueses de Viqueza, condes de Añover de Torres y señores de Muzquiz, Corzo y Alavert.

La novia ha recibido también preciosos obsequios de los marqueses de S. Esteban, de Campoo Monistrol, Villala de Ebro, Aguilera, P.ñ-flor, Cabriniña, Navamorcuende, R. scal, Hoyos y de otras distinguidas familias.

## JULIO SIMON.

PARÍS 6.—El estado de salud del ilustre político, pensador y publicista, Julio Simon, es desesperado.—Fabra.

PARÍS 7.—Julio Simon ha pasado la noche última bastante tranquilo. Esta mañana continuaba la mejoría iniciada anoche. Sin embargo, no ha desaparecido la gravedad del ilustre enfermo.

## OTRO TRIUNFO DE MELINE.

PARÍS 6.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de diputados, el Sr. Ribot interpela al gobierno acerca del nombramiento del Sr. Mathieu para el arzobispado de Toulouse, y censura dicha designación, fundándose en el discurso que dicho prelado pronunció recientemente con motivo de la primera Comunión en Angers del duque de Montpensier, hijo del conde de Orleans.

El orador acusa al gabinete, suponiéndole tendencias clericales.

El Sr. Méline, jefe del gabinete, y el señor Rambaud, ministro de Instrucción pública, justifican, en medio de interrupciones y protestas de la extrema izquierda, el aludido nombramiento, manifestando que el Sr. Mathieu es un prelado liberal, y asegurando que el discurso pronunciado en Angers no constituye, ni pudo constituir, en manera alguna, manifestación de carácter político.

Presentáronse a continuación varias órdenes del día, y el Sr. Méline propuso una sin comentarios, que fué aprobada por 306 votos contra 252.—Fabra.

## TELEGRAMAS

PARÍS 6.—El Sr. Jorge Graux ha sido elegido presidente de la comisión de Aduanas en reemplazo del Sr. Méline.

ATENAS 6.—Segun noticias de los tripulantes de un buque de vela procedente de Santorin, el populacho musulmán tiene sitiado a Harakiin, donde reina el mayor pánico. El gobernador trata de dispersar a las turbas. Los refugiados en Syra, procedentes de Rothimo, añan fan que los cristianos refugiados en esta última población se encuentran en el mayor desamparo. La influencia es tan considerable, que se teme pueda desarrollarse alguna epidemia. Las aldeas de la provincia de Kethio, Ballo, Prinn y Atzipepolo han sido incendiadas. Continúan los ataques y atropellos individuales. No se ha confirmado el rumor de haber sido asesinado el vicecónsul de Rusia en La Canea.

ATENAS 7.—Despachos de Creta anuncian nuevos ataques de las tropas turcas contra los cristianos, entregándose la soldadesca a toda clase de violencias.

PARÍS 7.—La comisión de presupuestos de la Cámara de diputados se reunirá mañana para empezar a ocuparse en el proyecto de reformas de las contribuciones directas. En dicha reunión se leerán los informes de los ponentes comenzando la comisión el estudio del referido proyecto. Los trabajos se llevarán con grande actividad para que cuando estas sea sometida a la Cámara la reforma proyectada.

PARÍS 7.—Son completamente infundados los rumores de que algunos periódicos se han hecho eco, suponiendo que los ministros del Interior y Hacienda tenían propósito de abandonar sus carteras.

ITALIA e Inglaterra.

ROMA 7.—El Sr. Sermonetti, ministro de Negocios extranjeros, interrogado ayer en la Cámara de diputados acerca de la manifestación hecha en la Cámara de los Comunes por lord Balfour, ministro de Hacienda italiano por haber publicado las notas cambiadas entre ambos países referentes al Sudán, dijo que el gobierno de Italia había tenido necesidad de publicar dichos documentos para ilustrar la opinión del Parlamento en esta importante cuestión.—Fabra.

## LA "GACETA"

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia. Nombrando senador vitalicio a D. Pablo Pérez Seoane, conde de Velle, y ministro del Tribunal de lo Contencioso-administrativo a D. Cayo Lopez y Fernandez.

Guerra. Los decretos de personal que publicamos anoche.

Ultramar. Jubilando a D. Miguel Cabezas, ex intendente general de Hacienda de Cuba.

Fomento. Disponiendo se expidan a los maestros de Madrid los títulos administrativos que solicitan.

Idem a los sobrestantes de Obras públicas que actualmente forman el cuerpo, así como a los procedentes de última convocatoria, que tienen derecho a ingresar en el mismo, cuando lo verifiquen, el título profesional correspondiente, libre de derechos.

## NOTICIAS TEATRALES.

Jardin del Buen Retiro. La inauguración de la temporada en este teatro, verificada anoche, fué brillantísima.

Las localidades todas del vasto teatro, así las butacas y los palcos como el paseo y las extensas galerías bajas y altas, estaban completamente ocupadas por una concurrencia selecta.

La ópera Gioconda fué muy bien cantada, y obtuvieron en ella aplausos merecidos y generosos, en primer término la orquesta y su hábil director, el maestro Tolosa, y después las señoras Mazzi y Caciari, y el Sr. M. S. y el Sr. V. bajo el Sr. S. y el Sr. S. que formó parte de la compañía del teatro Real en tiempos de la empresa Rovira.

Como de costumbre, se repitió el dueto de *El juez del Creador* y los bailarines del tercer acto, llevados con gran brío.

Llamó la atención el nuevo decorado de papel traído de Italia.

La temporada comienza con muy buenos auspicios, y es seguro que la empresa hará dineros.

Apolo. El inteligente pizar actor y director de la compañía de este teatro, D. Manuel Rodríguez, celebró anoche su función de beneficio.

En todas las secciones se vio al teatro lleno de público escogidísimo, que aplaudió mucho el beneficio y a los artistas que le acompañaron en la interpretación de *Las mujeres*, *Peña la frescachona* y *La baraja francesa*.

El Sr. Rodríguez recibió, además, muchos regalos de sus amigos.

Príncipe Alfonso. En los pocos días que lleva abierto este coliseo, la empresa y el inteligente director de la compañía, Sr. Pinedo, demuestran verdaderos deseos de agradar al público, no escatimando, para lograrlo, molestias ni sacrificios.

Anteanoche se representó *Chateau Margaux*, preciosa zarzuela de Jackson Vayan, en la que lograron grandes aplausos las señoras Córdoba y Sabater y los Sres. Rijo, Soriano y Asensio. Anoche, el popular *Cabo primero*, que proporcionó grandes ovaciones a todos sus intérpretes, y muy especialmente a la primera tiple señorita Pretel y al eminente barítono D. Bonifacio Pinedo.

Noticias de Barcelona. El jueves último se presentó al público en el teatro de la Gran Vía, de Barcelona, la notable artista Sofia Romero.

La señorita Romero representó el papel de protagonista en la opereta cómica *La niña de los cines*, obteniendo un éxito ruidoso.

La música, del inspirado maestro Lacombe, fué muy aplaudida, repitiéndose muchos números, igual que sucede todas las noches.

El libro, arreglado a la escena española por los distinguidos periodistas marfileros D. Diego Jimenez Prieto y D. Gabriel Briones, fué, como siempre, muy aplaudido.

Sofia Romero ha hecho una creación de *La niña de los cines*.

Los periódicos de Nápoles, entre otros *La Vita Pública*, *Il Correo* y *el Diario de la Tarde*, dedican grandes elogios a nuestro compatriota Narciso Serra.

El último de dichos colegas se expresa en estos términos: «El bajo Narciso Serra desempeña su parte con talento, tiene voz bellísima, perfecto método, sentimiento artístico; reúne todas las circunstancias para poseer la corona del coloso del arte; es un bajo de gran estimación; tiene gran escuela y su parte la sigue con un gran celo y cariño. Su voz satisface las exigencias del público; tiene escena dramática que entusiasma y puede considerarse entre los bajos como uno de los mejores.

La inteligencia de un auditorio distinguido remunera con aplauso su talento artístico.»

## AL MENUDEO

Banquete de panaderos. Anoche celebraron un banquete en el café Nacional los individuos de la Sociedad de Panificantes de Pan.

Al llegar la hora de los brindis, hablaron los Sres. Martín, presidente de dicha Sociedad; Cuervo, Pérez de Castro, Lafita, Rincón, abogado de la Sociedad, y S. oane. Todos ellos se quejaron de lo agobiado que se encuentra el gremio de fabricantes de pan, de la persecución de que es objeto por parte de las autoridades y de las injusticias de que viene siendo víctima hace algún tiempo.

El Sr. Morayta, que había sido invitado al banquete, se lamentó en un brillante discurso de lo cara que resulta la vida en Madrid, a causa de los gravámenes excesivos que impone el municipio.

El expediente del Sr. Nuñez. Cuando se estaba votando ayer tarde en el Congreso la admisión como diputado del Sr. Nuñez, llegó a la mesa el expediente personal de dicho señor.

Otros periódicos dicen que se está buscando en el archivo del ministerio de Ultramar. Algunos periódicos afirman que en el expediente no hay nada desfavorable.

Pereda. De regreso de su excursión por Andalucía, ha llegado a Madrid, de paso para Santander, el ilustre escritor D. José María de Pereda, acompañado de su bella hija y de su hijo político.

El insigne autor de *Pachín González* piensa dedicarse durante el verano, en sus solitudes de Polanco, a escribir un discurso de entrada en la Real Academia Española, cuya solemne ceremonia parece se verificará en el próximo otoño.

La fiesta nacional. El banderillero el *Comerciante*, herido en la corrida del jueves último, se encuentra en tan grave estado, que la ciencia desconfía salvarle.

Dimisión. Mañana hecho dimisión del cargo de secretario general del Consejo de la Asociación de Agricultores de España, D. Zoilo Espejo, quien venía desempeñándolo desde hace quince años que se creó la corporación.

Molin en Sestrica. Dicen de Zaragoza que auntear se promovió un motín en el pueblo de Sestrica al presentarse el bagajero, de orden del juzgado de Calatayud, a recoger una cantidad de leña.

Los vecinos opusieron resistencia, y un numeroso grupo intentó desarmar a los guardias civiles que acompañaban al bagajero.

El gobernador reconcentró fuerzas de la benemérita y se restableció el orden.

Racha de duelos. En el camino de El Pardo se ha batido a sable dos soldados del regimiento de la Princesa.

Del lance, uno de los contendientes resultó con una herida en la cabeza y otra en la mano derecha.

Adversarios y padrinos fueron después a un ventorio inmediato, donde fué curado el herido y donde todos bebieron unas copas amigablemente.

Como si tal cosa hubiera pasado, llegaron al cuarte; pero el sargento que vió la manovandada del herido y los médicos que conocieron con qué instrumento se habían practicado las heridas, fueron causa de que se formase sumaria contra los combatientes.

Los se negaron a manifestar los nombres de los testigos de la causa.

Dices que mañana se verá el proceso ante el Consejo de guerra; el hecho será calificado de lesiones graves.

Huelga de empleados de consumos. En Lucena se han declarado en huelga ocho empleados en el resguardo por adeudarseles cuatro quinzenas de sueldo.

El médico D. Mateo Marin. Al salir de su guardia en la madrugada anterior el médico de la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, D. Mateo Marin, sintióse repentinamente enfermo en la calle.

El Sr. Marin acudió a la Casa de Socorro del Congreso, que era la más próxima; pero a pesar de los auxilios que en ella se le prestaron, dejó de existir en las primeras horas de la mañana de ayer en el benéfico estado de coma.

El doctor Marin era muy conocido y apreciado en esta corte, y fué quien primeramente auxilió al Sr. Sagasta cuando éste padeció la fractura del peroné.

Riña sangrienta. Ayer, a última hora de la tarde, Luis Hernandez (a) *Lechuguino* y Victoria Carrasco, conocida por el apodo de la *Cañanoneira*, lucharon cuerpo a cuerpo en la calle de Valencia, resultando Victoria con una herida de navaja en la cara y otra penetrante en el cuello.

El agresor fué detenido y la lesionada fué conducida al hospital Provincial.

Alcoholizado. Los médicos de la Casa de Socorro, sucursal de los Cuatro Caminos, auxiliaron anoche a un sujeto llamado Lucio Ortesis, que los agentes de la autoridad recogieron en la calle de Bravo Murillo atacado de una congestión a consecuencia del mucho alcohol que había tomado.

En grave estado fué conducido al hospital de la Princesa.

La moneda en Filipinas. Acordada por el gobierno la acuñación de 180 millones de pesetas en la Fábrica Nacional de la Moneda para proceder al canje de la que actualmente circula en Filipinas, falta tan solo decidir la relación que ha de establecerse entre la pasta amonedada de oro y la de plata para comenzar desde luego los trabajos de fabricación en el edificio de la calle de Serrano.

Pensiones de las Diputaciones. En virtud de real orden expedida por el ministro de la Gobernación, dejarán de figurar en los próximos presupuestos provinciales las nuevas pensiones concedidas por las Diputaciones para el año económico de 1896-97, y no se proveerán las plazas que resulten vacantes y dependan de las corporaciones provinciales.

Asamblea de agricultores. Una comisión, compuesta de representantes de las regiones de Levante, Central y Meridional de España, y cuyos individuos forman parte de la comisión ejecutiva permanente que nembó la Asamblea de agricultores celebrada recientemente en Madrid, yisitó ayer tarde al ministro de Fomento, a quien entregó las conclusiones que, relacionadas con dicho ramo, propuso la Asamblea.

El Sr. Linares Rivas ofreció a los comisionados que, de acuerdo con los senadores y diputados pertenecientes a la mencionada comisión ejecutiva, examinarla con toda aquella atención que merecen las expresadas conclusiones.

Las oposiciones del cuerpo jurídico. Es casi seguro que el ministro de Marina dictará en breve una real orden recordando a los 17 aspirantes que no han obtenido plaza, pero que han sido aprobados en los ejercicios, el derecho a ingresar en el Cuerpo, para lo cual se constituirá el Cuerpo de aspirantes a las plazas que vayan vacando.

En celebración del feliz resultado de sus gestiones, todos los aspirantes aprobados celebrarán un banquete en el hotel Inglés.

Hegón de la Reina. S. M. la Reina ha enviado a la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de Nuestra Señora de los Desamparados de Valencia, un magnífico reloj de pared de concha y bronce para premio en la rifa que dicha

Asociación se propone celebrar en favor de los pobres.

Los batallones de voluntarios. Se han recibido noticias de H. bana dando cuenta de que el Centio Asturiano en aquella capital registró al batallón del Principado con breros de jipijapa, tanto para los soldados como para los jefes y oficiales.

El importe del donativo asciende a 5.000 pesetas.

La suscripción organizada en Santiago y Lugo para el batallón de voluntarios de Galicia, asciende ya a 50.787 pesetas.

La señorita de Casa-Irujo. Ayer tarde recibió cristiana sepultura el cadáver de la señorita de Casa-Irujo, hija de los difuntos duques de Sotomayor, marqueses de Casa-Irujo.

Habría pocas personas que hayan sido más agobiadas en este mundo por los padecimientos físicos, y que los hayan soportado con más cristiana resignación.

A los cuatro años de edad sufrió el tifus, y a consecuencia de la enfermedad quedó baldada; desde entonces, hasta los cuarenta años que ya había cumplido al morir, ha gozado de muy pocos días de completa salud.

Su agonía ha sido larguísima. Lentamente ha ido perdiendo la vista y los movimientos; no podía estar sentada, ni su estómago digería los alimentos.

Sus hermanos, el duque de Sotomayor, la marquesa de la Romana y la condesa de Lamberty, la han asistido cariñosamente, recordiéndole su último suspiro.

El gobernador de Valencia. Ayer llegó a Valencia el nuevo gobernador civil de aquella provincia, Sr. Villalba.

El Sr. Lema. Hoy, en el sud expreso, saldrá para París, Viena y Buda-Pesth, el señor marqués de Lema, director de Correos y Telégrafos, que va a representar al gobierno en el Congreso de Telégrafos que se verificará en la última de dichas poblaciones.

Baños romanos. Se han descubierto en Petri (Orens) unos baños romanos de gran importancia arqueológica.

Baque francés. Cádiz 6.—Con rumbo al Ferro h. z rpa do hoy la corbeta francesa *Iphigenia*.

La escuadra de Instrucción. Han terminado las maniobras de la escuadra, y las dotaciones se encuentran perfectamente instruidas en toda clase de ejercicios.

Con este motivo, el general B-ránger ha dado orden para que los acorazados *Pelago*, *Oquendo*, *Vizcaya* e *Infanta María Teresa*, zarpen de Arosa con rumbo a Marín, y visiten los principales puertos de la costa cantábrica.

Actos de barbarie. En Valencia, al pasar la procesión llamada de *Las rocas* por el Ayuntamiento, los que iban en ella hicieron fuego con cartuchos de dulces contra los balcones; pero dentro de los dulces parece que iban vidrios y cristales.

En la calle de San Vicente de aquella capital arrojaron desde un balcón un pedazo de plomo que pesó más de un kilogramo, al pasar por aquel la *roca diabla*; y por último, de lo alto del Miguelote cayeron sobre los transeúntes una nube de piedras, habiendo que lamentar varias desgracias.

Asesinato. Ayer se celebró en la Audiencia de Logroño la vista de la causa seguida contra José Martínez de setenta y cuatro años, autor del delito de asesinato cometido en la persona de D. Julián Jiménez.

El hecho ocurrió en Alfaro la noche del 16 de Octubre último.

El procesado declaró que obró en defensa de su hijo, y no con idea de causar la muerte a la víctima.

El jurado dió veredicto de culpabilidad, y teniendo en cuenta la atenuante de arrebatada por la defensa, la Sala condenó al procesado a diez y siete años, cuatro meses y un día de cadena y al pago de una indemnización de 2.000 pesetas.

Torpederos. Los torpederos españoles *Habana* y *Barcelona* comenzarán hoy a practicar ejercicios de instrucción entre Cádiz y Huelva.

Ha regresado a Zaragoza el comandante general de artillería de aquel cuerpo de ejército, D. Félix Leon Camargo.

Ayer llegó en Salañanca y Girona. Hemos recibido el primer número del *Heraldo de los Triunfos*, revista jurídica-administrativa, que con el carácter de semanal ha comenzado a publicarse en esta corte, bajo la dirección de D. Ezquiel Solís.

En dicha revista se introducirá una nueva sección, que seguramente ha de ser de gran utilidad, y que tiene por objeto anunciar los señalamientos en la Audiencia, tanto de los juicios civiles como de los criminales.

Desamora de la *Competitor*. «El baile de Luis Alfonso.» Se ha puesto a la venta la preciosa y popular poka de *El baile de Luis Alfonso*, en que tanto ha lucido su gallarda inspiración el maestro Jiménez.

La edición ha sido hecha con gran esmero por la acreditada casa Zúñiga.

La sumaria de la *Competitor*. Ayer se recibió en el ministerio de Marina la sumaria instruida en el apostadero de la Habana, contra los tripulantes de la goleta filibustera *Competitor*.

El general Bránger ha enviado, sin pérdida de tiempo, la sumaria al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Gamir.

Buena medida. Las autoridades militares de Cádiz han tomado medidas para que al llegar de Cuba los soldados no los exploten los boteros.

El Sr. Montero Rios ha remitido a la comisión organizadora de los juegos florales de Lugo una figura de mujer de bronce dorado, para que sirva de premio en el próximo certamen.

Anoche a última hora, continuaba en gravísimo estado el señor duque de Almodóvar del Valle.

Círculo de la Unión Mercantil. Mañana, a las nueve de la noche, se reunirán en este centro, según lo acordado

Vertical text on the right edge of the page, likely bleed-through or a continuation of text from another page.

El 27 de Mayo último, los sindicatos de los gremios de esta capital.

LOS NIÑOS Y LOS BORRACHOS

El departamento del interior de Londres ha acordado aumentar el crédito para ocurrir a los gastos que origina la hospitalización momentánea de los niños perdidos en la vía pública y los borrachos.

En efecto: la policía en aquella ciudad tiene órdenes de que cuando encuentre en la calle un niño perdido o abandonado, procure, ante todo, que no liore, ni alborote, para lo cual debe conducirlo, a pesar de sus sollozos y protestas, a la confitería más próxima y comprarle dulces, pasteles o cualquiera otra cosa con que contentarlo inmediatamente.

El niño, en cuanto endulza el pico, se alegra y calla, y se deja llevar a la estación de policía, donde la administración abona en seguida al guardia lo que haya desembolsado en la confitería.

Respecto de los borrachos, se toman también en Londres medidas muy oportunas para evitar el escándalo público, y las dificultades que encuentran los guardias en otros puntos para conducirlos a la prevención aguantando además todas las impertinencias y apostrofes que se le ocurren a un beodo en estado tan repugnante.

En cuanto los guardias ven a un borracho que grita, gesticula o incomoda de cualquier modo a los transeúntes, corre uno de ellos a la estación de policía más próxima y vuelve en seguida con una camisa ó parihuelas, en las que en un destreza, y sin hacer caso de sus protestas, colocan al borracho y lo ligan bien con correas, que no pueda tener movimiento alguno. Colocan el todo y queda el borracho invisible.

Así es conducido a la prevención, donde a veces, si no está muy privado, da su nombre e indica su domicilio. En este último caso, se le conduce en la misma postura triste, bajo las cortinas que cubren las parihuelas, a su casa.

Los transeúntes, cuando ven pasar una de estas parihuelas no hacen ya apenas caso, se sonríen y prosiguen su camino; pero cuando llega a la casa el bufo cortejo, es por lo general motivo de regocijo para todos los vecinos y comadres, que no dejan de asomarse a las ventanas y comentar el caso con chistes y ocurrencias.

La mujer del borracho sale en seguida a contar que a su marido le ha lastimado un coche ó le ha ocurrido cualquier otro accidente, y sus amigas hacen cara de creerlo.

Los sábados por la noche circulan en Londres numerosas parihuelas de esa especie, lo cual tiene mucho en favor de la sobriedad de los ingleses.

BRÚJULA IMPROVISADA.—Cualquier reloj de bolsillo puede servir de brújula.

Se coloca la prenda horizontalmente sobre una mesa, en la mano ó en el suelo de modo que el horario, ó sea la guija que marca las horas, apunte al sol.

El punto medio entre la aguja y la cifra 12 de la esfera señalará el sur. Frente por frente, del otro lado, estará el Norte.

El procedimiento no puede ser más sencillo ni más barato.

FONDAS Y CASAS DE HUÉSPEDES EN SUIZA.

Según una curiosa estadística que acaba de publicarse, resulta que en la República suiza existían en 1894 7.637 fondas y casas de huéspedes con 82.055 camas, representando en conjunto un valor total de 511.750.000 francos, que produce como promedio una renta de 71 1/2 por 100 anual.

Los salarios de los 26.810 criados empleados en esos establecimientos solo ascendían a 7.675.000 francos anuales.

De los viajeros que fueron a Suiza en 1894, el 30 7/10 por 100 eran alemanes; el 24 7/10 por 100 ingleses; el 10 8/10 por 100 franceses; el 6 6/10 por 100 americanos, y el resto de distintas nacionalidades.

PROPAGANDA SOCIALISTA.—Es tan intenso el movimiento socialista en Inglaterra, que no ya los hombres, sino también las mujeres intervienen en él.

Tan ardientes partidarias son de las ideas socialistas, que para acreditar su entusiasmo por ellas se dedican a su propaganda. Por lo menos así lo vemos consignado en la prensa inglesa, la cual refiere que un grupo de señoras dirigido por las misses Carolina Maryn y Arny Morratt, pertenecientes al Consejo administrativo del partido obrero independiente y al Comité de la federación socialista democrática, ha emprendido un viaje de propaganda para atraer al partido socialista a los habitantes del campo.

Las bellas propagandistas inglesas, que ascienden al número de 30, rean van su excursión por los campos, en coches adornados con banderas rojas y cubiertos de inscripciones. En ellos comen, duermen y viven, en una palabra, como los saltimbanquis ambulantes.

Van de pueblo en pueblo explicando a los habitantes y a los obreros de los campos las doctrinas socialistas, y repartiendo profusamente folletos y hojas sueltas, en donde se exponen con sencillez y claridad las ideas que se propagan.

Este viaje de propaganda es tan extenso, que durará todo el verano, calculándose que hasta el mes de Noviembre, por lo menos, no estarán en Londres de regres: las propagandistas del credo socialista.

«SPORT» JURÍDICO.—Los tribunales ame-

ricanos han sido teatro de una escena que no se repite todos los días, y que, de haber sido posible anunciarse previamente, habría llenado el local de aficionados al sport galístico.

Es el caso que un rico habitante de Brooklyn acusó a un tal Fran B. wusel de haber robado varios gallos. El acusado negó semejante imputación, y para juzgar del asunto con entera imparcialidad dispuso el juez que comparecieran también las aves objeto de la discordia.

Al preguntar el abogado defensor a su cliente si podía identificar al acusado contestó afirmativamente, siempre que se las hiciera salir del cesto en que se hallaban encerradas. Abrióse el cesto, y en seguida salió fuera un gallo seguido de otros, los cuales al verse libres dieron principio a una encarnizada batalla.

El juez, distraído con unos papeles, no observó lo que pasaba; mas su secretario y el abogado, grandes aficionados a esa clase de sport, seguían con interés los detalles de la lucha.

El público que asistía a la vista formó círculo para juzgar de los golpes y el personal auxiliar del tribunal, con el pretexto de poner orden, convirtiéndose a su vez en espectadores, transformándose así durante varios minutos el santuario augusto de la ley en animado círculo galístico.

Mas por fin se dió cuenta el juez de lo que ocurría a pocos pasos de su mesa. El magistrado ordenó severamente que se encerrase a los campeones en sus cestas, y que B. wusel fuese puesto en libertad por no haberse justificado la acusación que sobre él pesaba.

LA LECHE DE BURRA.—La leche de burra se ha preconizado siempre para combatir la diarrea de los recién nacidos.

Hoy se ha demostrado también que esa leche y la de la mujer prestan una muy análoga en su composición respectiva, diferenciándose ambas notablemente de las leches de vaca y de cabra.

Según el doctor Bachamp, miembro de la Sociedad de Química de París, las diferentes leches contienen tres especies de materia albuminosa: la caseína, que se coagula en frío bajo la acción de los ácidos; la talabúmina y la galactosímina, que no se coagulan en presencia de los mismos ácidos.

Las leches de vaca y de cabra, que se coagulan por alteración propia ó por la adición de un ácido en frío, son leches de caseína; las leches de mujer y de burra, por el contrario, no se coagulan en las mismas condiciones; son, pues, leches sin caseína.

Por eso hoy se recom end a mucho la leche de burra, como muy preferible a las de vaca ó de cabra, en la alimentación de los recién nacidos.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

DE LA AGENCIA FABRA.

El cable de Canarias. CÁDIZ 7.—El cable de Canarias ha sufrido una interrupción, ignorándose la causa. Va a procederse a su reconocimiento.

El Emperador Guillermo y Bismarck. BERLIN 7.—El Emperador Guillermo ha comunicado telegráficamente al conde Guillermo de Bismarck, hijo segundo del ex-gran Canciller del Imperio, que será padrino del nuevo hijo que acaba de dar a luz su esposa.

Carrera ciclista. LONDRES 7.—Se ha verificado la carrera ciclista de 50 millas en Catford. El corredor Huret ha derrotado al inglés Chase, invirtiendo en la carrera una hora cuarenta y dos minutos y cuarenta y dos segundos, triunfando del record más rápido hasta ahora conocido.

En Oriente. EL CAIRO 7.—Según noticias de Suakin ha fundado en Djajah el segundo acorazado conduciendo 1.300 soldados turcos.

ATENAS 7.—El periódico Ephymeria publica un despacho de la Canea con nuevos informes de los desórdenes ocurridos en aquella región. Algunas tropas que se dirigían a Kissamo incendiaron varias aldeas, entre ellas las de Voukoles y Banghas. Los soldados asesinaron igualmente a dos cristianos y atacaron a pedradas el coche en que el consúl de Rusia se dirigía de Kallappa a la Canea, sucesos de que indudablemente tomó origen el rumor de haber sido muerta dicho representante extranjero.

En Solima ha ocurrido también una sangrienta contienda de la que resultaron muertos tres cristianos y seis turcos, así como nueve heridos de una y otra parte.

Rusia y Francia. SAN PETERSBURGO 7.—Importantes periódicos de esta capital, habiéndose cargo de las suspicacias nacidas con motivo de las recientes manifestaciones de simpatía entre Rusia y Francia, hacen constar que la concordia entre ambas naciones no constituye una amenaza contra la Triple Alianza ni contra Inglaterra, limitándose a ser un elemento de defensa y una garantía de paz.

La progresión descendente. PARÍS 7.—Mañana lunes se reunirá la comisión de sucesiones del Senado, que según informes, se pondrá enfrente del proyecto del ministerio, partidario, como es sabido, de la progresión descendente.—Fabra.

EL ARZOBISPO DE TARRAGONA. TARRAGONA 7 (5 tarde).

Esta mañana, después de rezar horas, cantóse en Santa Metrópoli solemne Te Deum, en acción de gracias por el restablecimiento del Arzobispado.

Al acto ha concurrido extraordinario público, demostrándose las simpatías y el cariño de los gozales el lustre prelado entre los habitantes de esta capital.—Mencheta.

Ha llegado a Madrid nuestro estimado amigo el diputado a Cortes, jefe del partido liberal de la provincia de Sevilla, D. Gaspar de Atienza.

EL BRONCE DE DELFOS

Descubrimiento importante.

Los periódicos franceses publican extensos pormenores de la estatua de bronce recientemente descubierta en las excavaciones hechas en Delfos a espaldas del gobierno francés, cuyo frente se halla M. Homolle, director de la Escuela francesa de Atenas.

En los primeros días de Mayo se había comenzado a trabajar en un terreno situado entre las ruinas del teatro y muro de contención paralelo a la Via Sacra. A los primeros golpes de azadón apareció una cloaca antigua, destinada a recoger las aguas de lluvia.

Continuando los trabajos bajo la cloaca, se oyó de pronto un ruido metálico; los operarios lanzaron al aire los sombreros, y en presencia de M. Homolle, que se dio en seguida, siguieron las exclamaciones, mezcladas con gritos de viva Francia!

En el fondo de la zanja se acababa de descubrir una estatua de bronce, ó por mejor decir, solo la mitad, pues faltaban el torso y la cabeza. Poco después se llegaba a descubrir una base a la que se adaptaban los pies descalzos y un busto admirable-

EN PALACIO

La infraoctava del Corpus.

A pesar de no haber asistido la corte a la ceremonia de hoy, la infraoctava del Corpus se ha verificado con gran solemnidad.

En la misa ofició un capellán de altar, pronunciando una elocuente oración sagrada el padre Ton.

La capilla, dirigida por el maestro Zubisturre, interpretó la misa de Ledesma. En la galería, cubierta por los hermosos tapices de la Real Casa, había altares portátiles.

La procesion se detuvo en cada uno de ellos, entonando los salmos de ríñal. Bajo panto llevado por guardias alabarderos, el Obispo de Sion, conduciendo la Sagrada Custodia, a la que daban guardia un zaguero de alabarderos, mandado por el teniente D. Adolfo Porras.

De uno de las ventanas que dan a la galería presenciaron el paso de la procesion la princesa de Asturias y su augusta hermana.

El público fué poco numeroso, por saberse no asistiría la real familia.

La constitucion del Congreso. Mañana se discutirá el acta de Castuera, y es probable que haya debate para toda la tarde.

Algunos votos particulares de las que faltan se discutirán tambien con empeño. Sobre el jueves creése podrá constituirse el Congreso.

El Arzobispo de Tarragona. TARRAGONA 7 (5 tarde).

Esta mañana, después de rezar horas, cantóse en Santa Metrópoli solemne Te Deum, en acción de gracias por el restablecimiento del Arzobispado.

Al acto ha concurrido extraordinario público, demostrándose las simpatías y el cariño de los gozales el lustre prelado entre los habitantes de esta capital.—Mencheta.

Ha llegado a Madrid nuestro estimado amigo el diputado a Cortes, jefe del partido liberal de la provincia de Sevilla, D. Gaspar de Atienza.

EL BRONCE DE DELFOS

Descubrimiento importante.

Los periódicos franceses publican extensos pormenores de la estatua de bronce recientemente descubierta en las excavaciones hechas en Delfos a espaldas del gobierno francés, cuyo frente se halla M. Homolle, director de la Escuela francesa de Atenas.

En los primeros días de Mayo se había comenzado a trabajar en un terreno situado entre las ruinas del teatro y muro de contención paralelo a la Via Sacra. A los primeros golpes de azadón apareció una cloaca antigua, destinada a recoger las aguas de lluvia.

Continuando los trabajos bajo la cloaca, se oyó de pronto un ruido metálico; los operarios lanzaron al aire los sombreros, y en presencia de M. Homolle, que se dio en seguida, siguieron las exclamaciones, mezcladas con gritos de viva Francia!

En el fondo de la zanja se acababa de descubrir una estatua de bronce, ó por mejor decir, solo la mitad, pues faltaban el torso y la cabeza. Poco después se llegaba a descubrir una base a la que se adaptaban los pies descalzos y un busto admirable-

mente conservado, en cuya cabeza lucían intactos los ojos de esmalte.

Un brazo y una mano, cuyos dedos sin contracción alguna sostenían unas riendas de metal, demostraron que se había encontrado la estatua de un vencedor en los juegos olímpicos, del conductor de un carro, que se había hecho representar en la esplanada del templo con la cuadrig que le había asegurado la victoria.

En la esperanza de encontrar también cercas del conductor y carro y los caballos, se prosiguieron durante ocho días los trabajos; pero no parecieron más que restos mutilados, ni timon, ni uno de cuyos extremos perdían todavía enrolladas las riendas dos patas de caballo de ejecución admirable, y algunos piezas que parecían haber pertenecido al carro.

Según la inscripción descubierta en la base, la estatua había sido consagrada a la divinidad por un ciudadano llamado Polizinos, para honrar a un vencedor cuyo nombre, desgraciadamente, no conservaba más que la terminación, ona.

El estubo de la státua, que corresponde, al parecer, al periodo intermedio entre la época egipcia y la de Fidias, hizo suponer a Mr. Homolle que el vencedor que representaba podía muy bien ser Hieron de Siracusa, y que había muchas probabilidades de que el autor de esta obra magistral sea el argivo Agelades, que tuvo entre sus discípulos a Fidias y a Polícteto.

La estatua mide un metro y ochenta centímetros de altura, y representa un joven imberbe, de nariz recta, labios un poco gruesos, contraídos como para sonreír, la barba pronunciada y enérgica, los cabellos cortos y rizados recogidos sobre las sienes y sobre la frente por una ancha cinta en forma de diadema.

El conjunto de las facciones resulta hermoso, salvo tener la boca un poco grande. Los ojos de esmalte le prestan animación, dando como un reflejo de la alegría propia del triunfo.

El cuello es fuerte; los hombros anchos y bien formados; el cuerpo está en actitud natural y cubierto con la especie de túnica que llevaban los conductores en las carreras de carros; esta vestidura, ceñida al cuerpo y sujeta a la cintura, cae en pliegues rectos y flexibles desde la cadera a hasta los pies. Los brazos, unidos al cuerpo, están cubiertos de mangas cortas recogidas, que dejan ver el fino modelado del antebrazo, replegado para sostener las riendas. Los dos brazos están unidos, y los pies, reunidos en el talón, se separan hacia la punta. Pés y manos, se están excesivamente tallados, son de dibujo irreprochable. En suma; tanto por los detalles de la descripción, como por la fotografía presentada a la Academia de Bellas Artes de París, trata de una obra maestra, comparable a los más perfectos modelos del arte griego, y que puede competir con el Hermes (e Praxíteles descubierto en las excavaciones de Olimpia.

Que sea ó no de Agelades es cuestion secundaria. Lo que no ofrece duda es que fué fundida entre 470 y 460 antes de la Era Cristiana, y Fidias, adolescente, debió haberla visto cuando fué al Peloponeso a estudiar con los maestros doctos el arte de la estatuaría, en el cual aventajaban a todos los otros griegos y en el que él debió a su vez eclipsarlos.

BALANCE DEL DIA

En la seccion primera del Senado se han reunido esta tarde los ex-ministros liberales Sres. B. ceerra, Groizard, Romero Giron, Gullon, Varagua, Navarro Rodrigo, Pasquin, Abazurza, y no recordamos si algun otro.

Han deliberado próximamente dos horas, resolviendo, según hemos oido, que mañana, al darse cuenta en la alta Cámara de la comunicacion del gobierno sobre arresto de los generales Martínez Campos y Borrero, se levantará el Sr. Groizard a pedir explicaciones, conforme al texto de los artículos 13 y 14 del reglamento.

Si contra los propósitos de la minoría liberal, el presidente del Senado se opusiera al debate, se formularía una protesta, reservándose la minoría tratar la cuestion en el momento en que tenga accion más expedita.

En este incidente hemos oido tambien que intervendrá el señor marqués de Trives, en representación de la minoría silviculta.

En el Congreso se discutirán mañana entre otras actas, las de la Cañiza y de Castuera.

En la primera hablará el Sr. Silvela y la segunda se la consagrará a la elección del Sr. Galvez Ho guin.

El juez instructor en la causa que se sigue por providencia del Consejo Supremo de la Guerra, ha tomado hoy declaración, según hemos oido, a los padrinos de los generales Martínez Campos y Borrero, para contrastar la autenticidad de los documentos publicados en la prensa.

Háblase, ahora, de una emision de 200 millones de pesetas en bonos del Tesoro, y hay quien añade que se haría al tipo de 85 por 100, con interés de 6 por 100 anual, amortizables en diez años y con una garantía que no se precisa.

No sabemos el fundamento que esta noticia tendrá; pero si lo tuviera, habria que suponer que habian fracasado las gestiones del gobierno para lograr la colocacion en el público de los 40 millones de pagares de Ultramar, correspondientes a los plazos tercero y cuarto.

Mañana vence el segundo plazo de 25 millones de francos del préstamo del Banco de París al ministerio de Ultramar.

Creése que con el anterior será renovado por seis mes es, aplazándose así la carga para el mes de Diciembre.

El general Ziriza, nombrado comandante general en jefe del sexto cuerpo de ejército, se ha presentado esta mañana a la Reina y en el tren correo del Norte ha s lido para Búrgos.

Háblase de estos proyectos del gobierno: Próruga del arriendo de las minas de Almadén, mediante la entrega de unos 50 millones de pesetas.

Arriendo de la recaudacion de las contribuciones directas, mediante tambien, dice-se, otro anticipo.

Arriendo de la sal; monopolio de los explosivos, en cantidad este último que no bajaría de un millón y medio de pesetas. (Autorización para un empréstito, cuya cuantía no está fijada, ni tampoco la clase de deuda en que será emitido. Creacion de varios impuestos nuevos, algunos de los cuales parece que afectarán a una clase que hoy no tributa.

CANTARES

Tú matas a mi querer, y ahora intentas recobrarlo; ¿para qué quieres la flor después que la has deshojado?

Yo no extraño tu inconstancia porque ya es cosa sabida que en el mundo del amor tambien hay noches y días.

Pronto creeré en tus palabras sin tener a tus engaños, pues pocos te quedarán después de los que has lanzado.

Delante de tí me puse tu belleza a contemplar, ¡válgame Dios y qué cara pagué mi curiosidad!

M. SERRANO DE ITURRIAGA.

CHARADA

Siempre haciéndole rabiar estaba Juan a un chiquillo, el cual se llegó a enfadar al oírse llamar píllo.

Y cogiendo un día tres le vio en la prima segunda, causando al pubrete Juan una herida muy profunda.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

VA LE RO SO

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Barcelona: Santos Gastanando; sin señas.—Archona: Liberato Montelles, Vergara, I. principal.—Toledo: Paulino Gonzalez, Carmen, 4. entresuelo derecho.—Santander: Amalia Liave, San Bernardo, 88.—Santiago: Eduardo Guisasa, sin señas.—Ibiza: Pedro Lastra Cairmay, Colegio de la Guardia civil, segunda compania.—Glasgow: Kingston Carr, British, consúl, Madrid.—Pamplona: Sin destinatario, Niño Guevara, 29.—Reus: Olmo, Madrid Sport.—Zamora: Sr. José Gonzalez, Parroquia de San Miguel, portería.

Nota.—Ferrol: Luis Pastor, Alcalá, 57.

LA MESA DE FORNOS

Comida del 8 de Junio.

Cubierto de 5 pesetas

Entrées. Sopa a la Sofferino. Merluza frita a la crema. Pierna de cañero a la bretona. Galantina de ave al aspie. Capones de Bayona a la broche. Sávurin al Rhin y fresa.

NOTA. En el café: almuerzos a 2'50 pesetas.

CULTOS

Santo de mañana.—San Guillermo, Arzobispo y confesor; Santos Severino, Maximino y Medardo, Obispos; San Salustiano y Victoriano, confesores.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Monserrat, donde continua la novena a San Antonio de Padua con misa solemne a las diez en la que predicará el Sr. Morlans; por la tarde será orador el P. Paulino Alvarez. Continua la novena al Sagrado Corazon de Jesús, y predicará:

En San José, los Sres. Perez y González Reyes. En San Ildefonso, el Sr. Gonzalez y el P. Salvador de la Madre de Dios. En Santa Bárbara, el Sr. Fariñas. En el Olivar, el P. Gil. En San Pascual, el P. Rodrigo. En las Salesas (Chamberí), el Sr. Nieuftá. En San Marcos, el Sr. Zafrañet. En San Martín, el P. Astrain. En San Jerónimo continúa la novena a San Antonio, predicando el Sr. Mendez. En Santa Cruz id., predicando el señor Magaz.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Concepcion en su parroquia, San Ginés, San Pedro, San Marcos, Caiatrayas y San Pascual.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Zarzuela.—Despedida de la compañía. Última funcion de la temporada y beneficio de los empleados de contaduría.—A las 9.—De vuelta del Vivero y canción La Valenciana, por la señorita Lázaro.—A las 10.—El gaitero y malagueñas por la señorita Montes.—A las 11.—Los aparecidos y canción La Rianza, por la señorita Arana.—A las 12.—El novio de don Inés, con couplets franceses por el Sr. Romea y jota por el Sr. Rosell.

Apolo.—A las 8 3/4.—La baraja francesa.—A las 9 3/4.—Pepa la Frescachona ó el colegio desentuerto.—A las 10 3/4.—Un sarao.—A las 11 3/4.—Las mujeres.

Príncipe Alfonso.—A las 8 3/4.—Cuadros disoventes.—A las 9 3/4.—La verbena de la Patoma.—A las 10 3/4.—El cabo primero.—A las 11 3/4.—Cuadros disoventes.

Teatro del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—Primer día de moda.—Rigoletto.

Gran Circo de Parish.—Compañía de Mr. Hugo Herzog.—A las 9.—Gran funcion en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

Cinematógrafo Lumiere.—Fotografías animadas.—Carrera de San Jerónimo, 84.—Horas: de 8 a 8 y de 9 a 11 noche.

IMPRESA DE EL CORREO, BARRIERRI, 8.

DE POLO A POLO

EL GRANO Y LOS INSECTOS.—Es frecuente que en los graneros se desarrollen insectos que, por su tamaño, pasan muchas veces inadvertidos para el lebrador.

Recientemente se ha ideado un medio que permite con poco dinero obtener resultados satisfactorios. Se procura tapar los granos con telas, colocando vasos llenos de sulfuro de calcio y bencina a partes iguales, cubiertos con un paño ordinario, cuidando después el cerrar las puertas y ventanas del granero herméticamente, con objeto de que los vapores desprendidos ataquen a los insectos.

Esta operacion debe hacerse generalmente de dia, y el cuidado que hay que tener es el de no entrar en la cámara con luces, pues éstas podrían inflamar los vapores que allí se desprenden.

ANIMALES MONSTRUOSOS.—Recientemente ha sido descubierta una nueva especie de esfolopodos de grandes dimensiones en el estómago de un cachalote que tuvo la desgracia de dejarse coger. Un diario de los Estados Unidos, que el número de la Revue Scientifique indica, ha proporcionado noticias sobre otra historia de animal extraordinario.

No es de ningún pulpo de lo que se trata, sino de un cangrejo de mar que, si ha de creerse lo que se cuenta, puede reputarse por el más estupendo de los cangrejos conocidos. La cosa ha ocurrido en el gran Rincón de Tarrasova en una «tory», donde los hombres de la barca Iory Sisiera pescaban bacalao.

De repente uno de ellos, según el relato que hemos visto y que tiene todos los caracteres de estilo de folletín científico, lanzó un grito de espanto cayendo al agua el compañero, mientras el otro, con un «animal verde», que agitaba unas especies de antenas larguissimas, se defendía en vano, pues el animal había hecho presa en uno de sus brazos, hasta que acudió otro «tory» y sus marineros salvaron a ambos pescadores.

Un hachazo hizo saltar su presa al cangrejo, dando a poco rematado por los que todos sus persiguidores le asustaron, hasta que al fin se hundió en el mar, sin que pudiera ser cogido.

Según los pescadores, el cangrejo salió unido al bacalao recogido por los pescadores, al cual atacaba, hasta que de repente se hallaron en la superficie del mar, gracias a una oportuna rodada.

Los pescadores han calculado que ese cangrejo alcanzaba el tamaño de un metro ochocientos metros, que es un buen tamaño, pues el ejemplar más grande que se conserva es el del «British Museum».

LAS VELOCIDADES DE LOS SONIDOS.—Las ascensiones aerostáticas, en combinacion con una serie de utilísimas experiencias, han suministrado las noticias siguientes sobre la velocidad del sonido:

Se oye el silbido de la locomotora a 3.000 metros en el aire.

El sonido de un convoy de ferro-carril, a 2.500.

El tiro de fusil y el ladrido de un perro, a 1.900.

Una orquesta, el redoble de un tambor, a 4.000.

La voz humana, a 1.000.

El canto de la rana, a 900.

El de los gallos, a 800.

La palabra se entiende claramente de abajo a arriba a 580.

De alto a abajo a 100 metros.

UNA CONFERENCIA Y UNA CARTA.

El Sr. Cánovas ha estado hoy por la mañana en Palacio durante una hora.

A la salida se dirigió a la Presidencia, desde donde llamó por teléfono al ministro de la Gobernacion, citándole para la una y media de la tarde.

El Sr. Cos-Gayon, con quien hemos hablado, ha mostrado gran reserva acerca del objeto de la conferencia.

# CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ABRAS XIFRA ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

¡Es el mejor. Siempre cura!  
Precaerse contra las numerosas imitaciones que no hacen más que des-creditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y duras, como está probado la cura el nuestro.  
¡Una peseta! ¡Una peseta!  
En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

¡Jamás deja de dar resultado!  
Es incoloro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor á la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. Estúche con frasco, pincel e instrucciones.  
¡Una peseta! ¡Una peseta!  
En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

## SERVICIOS

### COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz  
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico  
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escalas en Coruña el 21 y hacia lo antes de la Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Únidos.  
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10 20 y 30 y para New-York para la Habana, los mismos días.  
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escalas en Puerto-Rico y Progreso, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos de. Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUÑA saldrá de Cádiz el 12 del corriente.

### LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á De-De y Cebu y combinaciones á Kura-ché y Boshire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyogo y Kokoama  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (insulativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896  
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896

### LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.  
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

## SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

### SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Robajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Robajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó ornamental, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	6 Junio 1896.	30 Mayo 1896.
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
<b>ACTIVO.</b>		
Oro.....	210.139.872 94	210.139.872 94
Plata.....	271.365.939 06	276.432.018 96
Corresponsales en el extranjero.....	27.195 885 80	26.029.190 78
Efectos á cobrar en el extranjero.....	10.689.777 96	8.224.570 47
Descuentos.....	190.402.640 86	194.101.764 82
Préstamos.....	225.748.189 02	221.490.999 84
Efectos á cobrar en el día.....	2.584 917 50	2.279.979 89
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	4.713.735 81	5.307.111 88
Deuda amortizable al 4 por 100.....	400.123.393 75	400.123.393 75
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	4.033.078 98	4.033.078 98
Obligaciones del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894.....	66.162.500	66.162.500
Pagarés negociables del Tesoro, ley de 20 de Junio de 1895 (4,2 por 100).....	87.685.645 75	87.685.615 75
Pagarés negociables del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894 (3 por 100).....	13.618.312 79	13.618.312 79
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	6.846.116 97	6.837.821 70
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público. Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	12.511.649 50	6.548.034 73
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	10.284.614 65	9.559.957 27
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	794.560 30	666.258 05
Bienes inmuebles.....	150.000.000	150.000.000
Diversas cuentas.....	17.412.244 23	17.412.244 23
	74.253.901 89	76.115.707 54
	1.798.331.926 66	1.794.588.463 32
<b>PASIVO.</b>		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	15.000.000	15.000.000
Ganancias y pérdidas.....	10.537.782 24	10.364.114
Realizadas.....	1.102.108	1.095.144 01
No realizadas.....	1.046.548.325	1.040.478.950
Billetes en circulación.....	394.035.316 63	401.188.536 04
Cuentas corrientes.....	26.657.668 60	26.748.307 46
Depósitos en efectivo.....	30.480.744 56	29.108.525 67
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	32.829.627 83	23.802.118 89
Reservas de contribuciones.....	91.140.353 75	96.752.767 25
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....		
	1.798.331.926 66	1.794.588.463 32

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

## ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—Décimo octava edición, 1896 (Baillly-Bailliere). Premiado en Matanzas, Barcelona, Paris, Madrid y Chicago.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.ª España por provincias, partidos judiciales, ciudades villas ó lugares, incluyendo en cada uno 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferro-carriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba y Puerto-Rico, Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.ª Estados Hispano-Americanos, divididos en América Central, Costa-Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte, México.—América del Sur, Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección Extranjera.—9.ª Sección de Anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO.—Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

PRECIO: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América.

Se halla de venta en la Librería editorial de Bailly Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales plazas de España.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

JARABE DE ESTIGMAS DE MAIZ DE BORO-CITRATO DE LITINA DE RAMON A. COIPEL  
Contra la gota, cálculos úricos del riñon y vejiga y catarro de ésta. Frasco, 5 pesetas. Barquillo, 1, farmacia, Madrid.

## Leyes de Hacienda de España

FOR O. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON  
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid  
Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1896.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones é Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y Minuciosos Índices y Notas y Concordancias.  
Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.  
De los mismos autores

LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).  
Se venden estas obras en las principales librerías y Administración de este periódico.

## SOCIEDAD DE TELEFONOS

	PESETA
Por una estación particular.....	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Un timbre (al año).....	10

## EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO

RIVAS MORENO  
Se vende á 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franco á los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franco ó giro de fácil cobro.  
A los libreros que pidan más de seis ejemplares, se les rebajará el 25 por 100.

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.  
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.—Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO  
6 Y 8, ALCALÁ, 6 Y 8  
Teléfono 517

INTERESANTE  
En el acreditado Almacén de Vinos de A. Pizarro, Gravina, 11, se expenden VINAGRES DE PURO VINO garantizados, por mayor y menor.

RIVAS Y SANZ  
CAMISERIA II, PRÍNCIPE, II NOVEDADES  
Cuantes seda y Suedia francesa, finisimos, par. . . . . 2 y 2'50 ptas.  
Calcetines Escocia, negros y colores fantasia, 1/2 docena. . . . . 10  
En-tout-cas seda (fin de siglo) colores elegantes. . . . . 7  
Agua de colonia FARINA y quina, Dr. Saint Pierre, bot. gran 3'50  
PARA CAMISAS, GRAN COLECCION EN CEJEROS DE COLOR INGLES  
GRANDES SURTIDOS.—PRECIOS BARATÍSIMOS

LA FOTOGRAFIA  
A TRAVÉS DE LOS CUERPOS OPACOS  
por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Roentgen, con un estudio sobre las imágenes fotofulgurales por E. N. Santini.—Un tomo en 12.º, ilustrado con 14 grabados y 4 fototipias.  
Precios: En rústica, 2 ptas.—Encartonado, 2'50.  
En provincias, el precio aumenta en 25 céntimos de peseta para el certificado.  
De venta en todas las librerías.

IBARRA Y COMPAÑIA  
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

TISIS  
y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas.  
Venta, Valverde, 11, botica.

Junio 7) FOLLETO DE EL CORREO (F. 39)  
**EL DIAMANTE DEL COMENDADOR**  
POR PONSON DU TERRAIL.  
marcha; contaron cerca de 50 escalones, despues de los cuales se encontraron una pendiente lisa y rápida.  
Entonces Raul se paró, y volvióse hácia su hermano.  
Un fuego sombrío lucía en los ojos del conde. No era aquel brillante famoso sobre el cual había levantado de antemano el edificio de su ambición, lo que iba á buscar; era la posesión de la mujer que había pagado su amor con el más sangriento ultraje.  
¡Era la venganza!  
Raul se volvió y dijo:  
—Es preciso contar los pasos.  
—Anda, yo los contare.  
Héctor no podía desear de sí una emoción extraña.  
—Me parece—murmuró al oído de su hermano—me parece que me hallo en silla de posta, al lado de ella.... ¡de ella, dormida!  
—A mí me parece—murmuró Raul poniendo la mano sobre su corazón—que entro con el diamante en la mano, en la sala del trono, en Viena ó en Schombrún, y que ella lanza un grito de alegría al verme.  
Y se internaron en lo profundo.  
La pendiente, rápida en un principio, se fué suavizando poco á poco para volver á ser más rápida todavía.

—Ciento sesenta y cinco, seis, siete.....—contó Héctor.  
Pero de repente, paró bruscamente.  
—¿Qué es?—preguntó el vizconde.  
—Me ha parecido.....  
—¿El qué?  
Héctor extendió la mano.  
—¿No has visto nada?  
—No, nada.  
—¿Ni oído tampoco?  
—Absolutamente nada.  
—He creído distinguir una sombra allí, en aquel ángulo.  
—¿Qué ilusión!  
—La he visto.....—insistió Héctor con el acento de la convicción.  
—¿Pues bien!—dijo Raul—armados estamos, y ¡guárdense los aparecidos!  
Hizo sonar una de sus pistolas.  
Sin embargo, ningún ruido se oía en el subterráneo; solo la respiración anhelosa de los dos buscadores del diamante.  
Inmóviles un instante, y cual prevenidos para hacer frente á un peligro imprevisto, emprendieron de nuevo su marcha.  
—¿Era una ilusión!—repitió Raul.  
—Así creo..... mas con todo.....  
—¿A cuántos íbamos? Me parece que habías contado sesenta y siete pasos.  
—Sí.  
—Avancemos entonces.  
—Ciento sesenta y ocho, nueve, setenta...—continuó Héctor.  
—Más lejos todavía.  
—Ciento ochenta.....  
Ambos se pararon. La pendiente se había hecho imperceptible.  
—Vamos—prorupió Raul—á la obra.  
Héctor, que tenía el azado, comenzó á escarbar el suelo, que cedió fácilmente, gracias á su humedad.  
Durante un momento no se oyó más que el ruido monótono de la azada, que resonaba tan tristemente como la de un sepulturero.

De repente Raul detuvo el brazo de su hermano, diciéndole:  
—¡Silencio!  
Héctor se paró, mudo.  
—¿Oyes?—prorupió el vizconde.  
Oíase el rumor de unos pasos ligeros en el fondo lejano. Este rumor iba acercándose poco á poco.  
El azado se escapó de manos del conde, quien armó al propio tiempo sus pistolas.  
Los pasos se detuvieron un momento, luego se acercaron todavía.  
—¡Oh! ¡oh!—dijo Raul, cuyos ojos centelleaban—si las señoras coherederas han adivinado como nosotros, vienen algo tarde....  
Los pasos cesaron. Ambos hermanos estaban inmóviles, y el sudor bañaba su frente.  
Rinaba de nuevo el silencio.  
—¡Por mí fé!—exclamó Raul—es preciso salir de dudas..... Visitemos el subterráneo.  
—En buen hora—accedió Héctor—veamos con quién tenemos que habernos.  
El vizconde avanzó bravamente, y su hermano le siguió. El subterráneo era vasto; serpenteaba muchas veces, tanto en pendiente rápida como á piso llano, pero siempre uniforme y de una fábrica de mampostería irrefragable.  
Parecía remontar su construcción á los primeros tiempos feudales.  
Despues de un cuarto de hora de marcha, llegaron los dos hermanos á un paraje en que la bóveda se achataba de repente, y distinguieron una escalerilla de caracol.  
De lo profundo de esta escalera subía un ruido sordo y lejano, acompañado de bocanadas de aire helado.  
—¿Oyes?—preguntó Héctor.—Diríase que es el rodar de un coche.  
—¡Oigo!—respondió Raul—pero qué importa, avancemos. Veremos lo que puede ser.

Y Raul bajó atrevidamente.  
El conde siguió á su hermano, y bajaron cerca de cuarenta escalones, despues de los cuales volvieron á hallar el suelo liso é inclinado.  
—¡Sigamos todavía!—dijo Raul.  
El ruido sordo aumentaba y parecía aproximarse. Habriase dicho que era el murmullo de las olas al borde del mar.  
Y al mismo tiempo un rayo débil de luz brilló á lo lejos. El vizconde se había parado de nuevo, y escuchaba atentamente, diciendo al fin:  
—¡Imbéciles! Hemos tomado el ruido de una caída de agua por los pasos de hombre. Se necesita ser bien torpes.  
Hablando así, habían llegado al orificio del subterráneo, que daba sobre una de las orillas elevadas del Cusin, precisamente enfrente del remolino que mugía sordamente y donde la condesa estuvo á punto de encontrar la muerte. La claridad que habían percibido era buenamente la de la luna.  
Un montón de ramaje y una serie de saúces ocultaba perfectamente el orificio del subterráneo, de tal modo, que era imposible sospechar su existencia del otro lado del río.  
—Sin embargo—dijo Héctor—¡la sombra, los pasos!.... Yo he visto..... yo he oído.....  
—¡Bah! Digo que ilusión.  
—¿Tal crees?  
—Nuestra imaginación estaba algo turbada. Volvamos al diamante y despachemos, porque el día se acerca.  
Los dos jóvenes recorrieron en sentido inverso el camino que habían andado, y muy pronto llegaron al sitio en que Héctor había comenzado á cavar.  
Tomó otra vez la azada y se puso á trabajar con ardor.  
De repente el instrumento tropezó con un cuerpo duro é hizo vibrar un sonido sonoro y metálico.  
El conde se detuvo estremecido de alegría.

Los ojos de Raul centellearon, y dijo:  
—¡Animo! ¡ánimo!  
Héctor volvió á su obra, y muy pronto apareció una superficie negra.  
Era la arqueta de hierro.  
—¡En fin!—murmuraron ambos.  
Y se inclinaron ávidamente, y desdeñando el azadon quisieron arrancar el cofre de su alvalco de tierra.  
Pero entonces se apercebieron que el arca estaba sólidamente empotrada en una piedra sillar profundamente enterrada en el suelo, y retenida esta piedra por medio de graponces de acero soldados con azufre.  
Distinguiase, además, una triple cerradura, como las que fabricaban los armeros de Milán en tiempo de los Médicis, y bien se adivina que esta cerradura no podía ser forzada.  
Y los de Malteverto no tenían la llave.  
Además, no estaban provistos de limas, tenazas y utensilios necesarios para desencajar los graponces.  
—Si era imposible abrir la arqueta, más imposible era llevarla consigo fuera.  
Y el día apuntaba, y en menos de una hora todos los habitantes de la casa estarían levantados.  
Preciso era esperar á la noche siguiente, procurarse útiles y tratar de arrancar el cofrecillo de hierro de su prision de piedra.  
—¡Poco importa!—dijo entonces Héctor, mientras que su hermano le miraba desalentado.—Mañana nos procuraremos los útiles que nos hacen falta, al propio tiempo que nos dispondremos para partir y nos llevaremos á la vez la condesa y el cofrecillo.  
Y los dos hermanos volvieron á subir á la sala-comedor, despues de haber cubierto otra vez con tierra la arqueta preciosa; cerraron la puerta del subterráneo y el armario, y regresaron á su aposento.